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Земјоделскиот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип во 
изминативе години активно работеше и ќе продолжи да работи во интерес на 
студентите, за нивно усовршување и афирмирање на пазарот на трудот преку 
практични искуства, лабораториски анализи и презентирање на своите 
истражувања.  

На V Студентска конференција „Критични прашања во земјоделството и 
животната средина“ главниот збор го имате вие, студентите, како место и можност 
за презентација на вашите студентски истражувања, вашите успешни студентски 
приказни и доживувања на инспиративни моменти со цел да се родат нови идеи за 
испишување на идни успешни приказни.  

Оваа година, по повод Светскиот ден на науката, во рамките на Деновите на 
млади истражувачи имаме интересни теми и дебати на кои нашите студенти ќе 
бидат во фокусот на вниманието. Уште еднаш како факултет го потенцираме 
значењето на академското образование, со кое нашите студенти покрај тоа што 
добиваат теоретско, практично и лабораториско знаење, под менторство на 
професорите работат на реални проблеми со кои се соочува земјоделскиот сектор.  
На овој начин покрај формалното образование, се стекнуваат со вештини и 
компетенции за јавно говорење, а со тоа ја ослободуваат својата мисла за да може 
полесно да комуницираат.  

Имајќи предвид дека најголем дел од настаните ги организираме за нашите 
студенти каде често имаме присутни претставници од агробизнис секторот, уште 
во текот на студирањето ја правиме конекцијата факултет-студент-компанија 
за да може секој да ја оствари својата замислена желба и сон.  

Светот нема да продолжи да ја жнее својата жетва без верен управител. Не 
можеме да кажеме дека ја сакаме земјата, а потоа да преземеме чекори да ја 
уништиме за идните генерации да не можат да ја користат. Во таа насока, една 
порака кон сите вас драги наши млади истражувачи: „Посејте го семето на 
среќата, надежта, успехот и љубовта; сето тоа ќе ви се врати во 
изобилство. Тоа е законот на природата“ – Стив Мараболи.  

Пораката што сакаме да ја испратиме со оваа конференција е дека значењето 
на земјоделското производство е огромно, производството и потребата од храна 
секој ден се зголемува, а со тоа и потребата од идни инженери агрономи ќе биде 
повеќе од потребна на пазарот на трудот.  

Со задоволство ви посакуваме топло добредојде на Земјоделскиот факултет 
и активно учество на Конференцијата. 

Претседател на Организациски одбор,  

    проф. д-р Емилија Арсов 
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Апстракт 

Растителните вируси се група на патогени кои придонесуваат за значителни 
загуби во приносот и имаат големо економско значење. Тие се облигатни паразити и за 
нивна репликација користат дел од растителните клетки на домаќинот. Конкретно кај 
виновата лоза, штетното дејство од вирусната инфекција се манифестира во намалување 
на приносот и квалитетот на грозјето, намалување на векот на лозите, во калемовото 
производство – намалување на приносот и квалитетот на резниците за калемење, како и 
слабо сраснување на спојното место.  

 До денес познати се околу 70 групи вируси како главни причинители на болести 
кај виновата лоза. Штетите предизвикани од Grapevine leafroll associated virus се движат во 
граници од 20 до 40 %. Овој вирус најчесто предизвикува промена во бојата на листовите 
и нееднакво созревање на гроздовите. Исто така, симптомите можат да вклучат и 
свиткување на листовите кон внатрешната страна, промена на бојата (поцрвенување кај 
црвените/црните сорти, пожолтување (хлорозност) кај белите сорти) и некротизирање на 
одредени делови од листот и разрушување на флоемот. Овој вирус често се појавува во 
мешана инфекција со други вируси или со друг патоген причинител. Во такви случаи може 
да предизвикува сушење и изумирање на лозата. Теренските анализи на симптомите кај 
виновата лоза предизвикани од вирусот на свиткување на листовите кај виновата лоза, 
многу често може да личат со симптоми како резултат на механичко оштетување на 
стеблото кај виновата лоза, други болести на флоемското ткиво, оштетувања од инсекти 
и сл. 

Врз основа на теренските испитувања и лабораториската потврда на патогенот, 
како генерални ефекти на инфекцијата на виновата лоза со GLRaV се: свиткување на 
листовите кон внатрешноста (зависно од осетливоста на сортата). Во наши услови ова 
беше најјасно забележуван симптом кај сортите Вранец, Црн бургундец, Мерло и 
Станушина. Промена на бојата – пожолтување/поцрвенување со задржување на нормална 
зелена боја околу лисната нерватура. Оваа изразена појава околу лисната нерватура е 
појасно забележувана кај црвените сорти, но неретко може да се забележи и кај белите 
сорти. Иако, не сите вируси прават големи економски штети, сепак ниту еден од нив не е 
посакуван во лозовите насади. Вирусот на свиткување на листовите кај винова лоза, 
GLRaV, придонесува огромни економски загуби кај лозарите. За да се намали појавата на 
вирусот, особено е важно внимателно да се проучат лозовите насади, материјалот за 
садење и секако начинот на пренесување на вирусот во природата.  

             

Клучни зборови: вирус, винова лоза, GLRaV, свиткување на листовите, економски 
загуби. 
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